ession de |"énergie emmagasinée dans un condensateur en fonction de la tension U
tre ses bornes et de sa capacité 0,5pt
jité de chaque quantité intervenant dans I’expression précédente 0,75pt
3 deuxiéme loi de Newton 0,75pt
) 0.5pt
T e par « VRAI » ou « FAUX » 0,25x4=1pt
a Un champ magnétique est dit uniforme si et seulement si son intensité est constante
- b. Le voltmétre mesure la tension maximale d’une tension sinusoidale
- € Laforce de Lorentz est nulle lorsque le vecteur vitesse de la particule est paralléle au vecteur
champ magnétique

d. L’énergie d’un systéme pseudo isolé se conserve

Exercice 2 Application directe des savoirs / 4points

Partie A:  Phénoménes Ondulatoires /2 points

On réalise une expérience d’interférences lumineuses avec le dispositif d"Young, en utilisant une
lumiére monochromatique de longueur d’onde i = 0,52 pm. La fente-source F éclaire deux fentes
fines identiques F et F; situées dans un plan vertical et distantes de FF> = a = 2mm. Un écran
d*observation (E) est placé a 150 em du plan contenant F, et F> et parallelement a celui-ci.

1. Calculer I'interfrange i. 0,5pt
2. La frange centrale brillante est d’ordre zéro.

Caleuler la distance séparant la troisiéme frange brillante 4 gauche de la frange centrale et la deuxiéme
frange noire a droite de cette frange centrale. 0,5pt
3. La fente-source I émet maintenant une radiation monochromatique de longueur d’onde Az =0,65um.
A quelle distance de cette fente-source F doit-on placer I'écran d'observation (E) pour que
Iinterfrange i’ obtenu avec ce dispositif soit égal a I'interfrange i de la question | ? 0,25pt
La distance entre la fente-source I et le plan contenant [ et [ est égale a 50 cm, 0,25pt
4. La fente-source F émet simultanément les deux radiations de longueurs d’onde A = 0,52 pm et Az =
10,65 pm. On remet I'écran (E) a la position ou il est distant de 150 em du plan contenant F et .

A quelle distance de la frange centrale aura lieu la premiére coincidence des franges brillantes des
“deux systémes de franges obtenus ? 0,5pt

rtie B:  Phénoménes Corpusculaires /2 points

de trois cellules photoélectriques. Les cathodes sont respectivement recouvertes de césium,
de zinc. Le tableau suivant donne les longueurs d’onde seuil o de ces trois métaux

Césium Calcium Zinc

0,66 0,45 0,37

sont éclairés successivement par une lumiére monochromatique de longueur

m. Calculer, en joule et en électronvolt, I'énergie d’un photon de cette radiation.

trois métaux obtient-on I'effet photoélectrique ? Justifier la réponse. 0,5pt
nergie cinétique maximale d’un électron 4 la sortie du métal 0,5pt

0,5pt

M s 4 o o ‘I
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, =10 m.s? et R=20 cm.
pendule pesant constitué d’une tige homogéne OA, de masse M =5m et de OﬁA)
‘portant & son extrémité inferieure A une sphére creuse de centre H, masse
et de moment d’inertie | = -32-mR2 A est a la surface de la sphére. L’ensemble

- peut osciller sans frottement autour d’un axe (A), passant par son extrémité O et

aire au plan de la figure. La position du systéme ainsi constitué est repérée a
que instant par |'angle 6 que fait OG avec la verticale passant par O.
appel : Moment d’inertie d’une tige homogeéne de masse M et de longueur L par rapport a

A 2
Un axe passant par son centre d’inertie G : e — By

12 R
1-Montrer que le moment d’inertie Ja du pendule est : J, = %mR2 0,25pt
2-On écarte le pendule d’un petit angle 6, (8 = 9°) puis on I’abandonne sans vitesse initiale.
2-1-A un instant quelconque, donner | “expression de I’énergie mécanique du pendule. 0,25pt

On prendra comme niveau de référence pour les énergies potentielles de pesanteur, la position la plus
basse du centre d’inertie du pendule.

2-2- En déduire I’équation différentielle du mouvement du pendule. 0,5pt
2-3- Calculer la période propre Ty de I"oscillateur. 0,25pt
2-4-Ecrire I’équation horaire du mouvement sous la forme 6(t) = Oygcos(wot + @y). 0,5pt
3-Calculer la longueur L’du pendule simple synchrone (pendule simple ayant méme période que le
pendule pesant) & ce pendule pesant. 0,25pt
Partie B: Oscillateur électrique / 2 points A
~ Un GBF délivre une tension sinusoidale de fréquence f aux bornes d’un Ya
~ dipdle comprenant en séric : Une bobine d’inductance L et de e L
~ reésistance r ;Un condensateur C = 100 x 10~°F ; Un conducteur ’
"'thmique de résistance totale R = 10 €. La figure ci-dessus représente AE =
ce qu'on observe sur I’écran de I’oscilloscope avec les réglages £ o ) C
ivants : \\r B Y,
ensibilités verticales sur les deux voies : 0,5 V/division ; balayage
rizontal : 0,1 ms/division. R
éterminer la période T de la tension sinusoidale u(t) délivrée par le Mk
. 0,25pt Sk
'miner les valeurs maximales de la tension Um
es du dipole et de la tension Uy, aux bornes du f ¥ ]

n déduire la valeur maximale Im de I’intensité
0,75pt

déphasage g entre u(t) eti(t).  0,25pt / _/f \Qﬁ INZBhN
by

1 entre U, et Ug,, faisant intervenir

E"\;il ."q‘ﬁ‘ it 0,25pt
et 0,5pt
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sateur, I’mductance et la résistance d’une bobine trouvés dans le laboratmre,
, e. Pour cela, ces éléves disposent du matériel suivant :

-ateur de basses fréquences (GBF), un conducteur ohmique de résistance = 80 ,
ne d’inductance L et de résistance r, le condensateur de capacité C,

n ampeéremetre de résistance négligeable, un voltmétre et des fils de connexion en quantité suffisante.
€leves réalisent un montage en série avec la bobine, le conducteur ohmique, le condensateur,
‘amperemetre et le générateur basse fréquence (GBF) qui délivre une tension sinusoidale. Le
- voltmetre, branché aux bornes M et N du GBF, permet de vérifier que la tension efficace a ses bornes
- est maintenue constante et égale a U= 1,00 V. IIs font varier la fréquence f de la tension délivrée par
- le GBF, relévent Pintensité efficace I correspondante et obtiennent le tableau suivant :

E if (Hz) 00 (500 00 650 77 [700 {755 {780 |796  [850  [900  |1000
[mA) [0.74 1,90 P47 520 6,61 [8,05 935 [71.48 [6,61 [,50 3,44 P40

Tache : Déterminerr, L et C
Consignes : - On tracera, sur papier millimétré, la courbe de I'intensité efficace I en fonction de la
fréquence f: =g (f).
Echelles : en abscisses : 1,5 cm — 100 Hz ; en ordonnées : 2,0 cm — 1 mA
- On déterminera f; ainsi que la largeur de la bande passante

Exercice 5 : mouvement d’une bille dans le champ se pesanteur.4pts

On veut atteindre une cible placée en M a
I’aide d’un solide S. Pour cela, on utilise un
dispositif constitué d’un pendule simple (voir
figure). bille (B) de masse m=100g est fixée
a I’extrémité d’un fil de masse négligeable et
de longueur £=1m. L autre extrémité peut
tourner librement autour d’un axe horizontal
passant par C. On écarte le pendule de sa
- position verticale d’un angle 0o, et laché sans
vitesse initiale. la bille B vient heurter le

lide S de méme masse, au passage de sa
ition d’équilibre et reste immobile aprés

@ j/
IL L OSSP TL AL S AT IS IS LSS A 2z ;7:/7//7//,%/’

2m ;' M sol
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